



INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

Projekt CZ.1.07/1.1.00/08.0094 Vzdělávání pro udržitelný rozvoj v environmentálních a ekonomických souvislostech

Asociace pedagogů základního školství České republiky

www.vcele.eu

08 Právní formy podnikání

Učební list

(verze 1)

Ročník: 8

Doporučený počet hodin: 1 – 2

Autor: Mgr. Petr Kolátor

© 2011 Asociace pedagogů základního školství České republiky

Ilustrační obrázky jsou použity v souladu s licencemi z fotobanky Českého svazu včelařů, fotodokumentace projektu VUREES a databáze software Inspiration.

Tento projekt je spolufinancován z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu České republiky



08 Právní formy podnikání: učební list

Obsah:

1. Právní formy podnikání
2. Podnikání jako OSVČ



V případě, že se rozhodneme podnikat, je nutné si ujasnit, **kromě jiného**, jakou **právní formu** podnikání zvolíme. Správné počáteční rozhodnutí nám může ušetřit náklady a čas.

V první řadě je nutno si uvědomit, jaké možnosti jsou dány v rámci jednotlivých forem podnikání s odkazem na znění **obchodního zákoníku, který uvádí, že podnikatelem je:**

Podnikání přináší velkou míru svobody, a když se daří, tak i peněz. Všichni však podnikat nemohou, protože rozjet vlastní prosperující podnik či živnost **není nijak jednoduché, přináší četná rizika a musí splňovat vstupní podmínky dané zákonem.**



✓ Osoba zapsaná v obchodním rejstříku:

Platí, že osoba uvedená v obchodním rejstříku je podnikatel. Podnikateli podle této skupiny jsou zejména - obchodní společnosti, družstva a jiné právnické osoby.

✓ Osoba, která podniká na základě živnostenského oprávnění:

Podle živnostenského zákona. Jsou to osoby, které provozují ohlašovací nebo koncesovou živnost.

✓ Osoba, která podniká na základě jiného než živnostenského oprávnění podle zvláštních předpisů:

Podnikatelé, oprávnění provozovat podnikatelskou činnost na základě zvláštního zákona - advokáti, auditoři, daňoví poradci.

✓ Osoba, která provozuje zemědělskou výrobu a je zapsána do evidence podle zvláštního předpisu:

Tvoří fyzické nebo právnické osoby s oprávněním provozovat zemědělskou výrobu.



1 Podnik jednotlivce, který řídí příslušná fyzická osoba - OSVČ (osoba samostatně výdělečně činná)
Tzv. fyzická osoba podnikající na vlastní účet a zodpovědnost (živnostník, samostatně výdělečný, umělec apod.).

2 Sdružení podnikatelů
Několik OSVČ fakturujících pod jedním jménem, jinak převážně samostatní.

3 Podnikání jako obchodní společnost
v.o.s. - veřejná obchodní společnost, sdružení několika OSVČ vystupujících pod jedním jménem
k.s. - komanditní společnost, dva druhy společníků (komandisté ručí do výše svého vkladu a komplementáři ručí celým majetkem)
s.r.o. - společnost s ručením omezeným, právnická osoba ručící určitou upsanou částkou
a.s. - akciová společnost, je vedena správní radou, nejvyšším orgánem je valná hromada akcionářů, ručení formou akcií
SE - evropská společnost

4 Družstvo
Jednotlivci ručící členskými podíly a vystupující převážně jako právnická osoba, vedeno je předsednictvem, nejvyšším orgánem je členská schůze.

5 Nadace, Neziskové organizace, Občanské sdružení apod.
Zvláštní typy podnikatelských subjektů, zpravidla definované zvláštními zákony, často plnící sociální a humanitární funkce.





Průkazem živnostenského oprávnění je **živnostenský list** a k podnikání s koncesní živností je třeba živnostenský list s koncesní listinou.

V rámci projektu VUREES se budeme zabývat pouze podnikáním jako OSVČ.

Podnikání na základě živnostenského oprávnění je nejlépe dosažitelnou formou podnikání, protože vstupní náklady nejsou náročné.

Nazýváme ho **osobou samostatně výdělečně činnou - OSVČ**.



Živnost může provozovat jak fyzická, tak právnická osoba, pokud splní podmínky stanovené v živnostenském zákoně. Mezi všeobecné podmínky k **provozování živnosti fyzickými osobami patří:**

- věk 18 let,
- způsobilost k právním úkonům,
- bezúhonnost,
- bezdlužnost.



K ohlášení živností fyzická osoba připojuje:

- výpis z Rejstříku trestů,
- doklad prokazující odbornou způsobilost,
- doklad o vlastnickém právu k objektům, v nichž je adresa místa podnikání,
- výpis z obchodního rejstříku, je-li v něm již žádající osoba zapsána,
- doklad o zaplacení správního poplatku za vydání živnostenského listu ve výši 1.000,-Kč.



Živnosti se řídí **zákonem 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání** (Živnostenský zákon - bližší informace na www.jakpodnikat.cz)



Vedle těchto podnikatelských subjektů existuje subjekt další - podnikatelé, kteří podnikají na základě zvláštních předpisů. Patří sem např. notáři, lékaři, advokáti, soukromí zemědělci apod. Existují i povolání, v nichž je **soukromé podnikání prakticky vyloučené** (např. horník).



Ohlašovací živnosti



Při splnění stanovených podmínek smějí být provozovány již dnem písemného ohlášení podnikatele podaného příslušnému živnostenskému úřadu na předepsaném formuláři. Má-li ohlášení náležitosti zákona, podnikatel splňuje podmínky stanovené zákonem a netrvá-li překážka provozování živnosti, živnostenský úřad vydá živnostenský list nejpozději do 15dnů ode dne, kdy mu bylo ohlášení živnosti doručeno. Oprávnění provozovat živnost vzniká obvykle **dnem ohlášení**, nebo pokud je v ohlášení uveden pozdější den vzniku živnostenského oprávnění, pak tím dnem. Dokladem o oprávnění k podnikání je **živnostenský list**. Tyto živnosti se dělí na:

Řemeslné - podmínkou provozování živnosti je odborná způsobilost (např. výuční list, maturitní vysvědčení nebo vysokoškolský diplom - holičství a kadeřnictví, truhlářství, zámečnictví, zednické práce, servis automobilů).

Vázané - podmínkou provozování živnosti je jiná odborná způsobilost (např. oprávnění o státním odborném dozoru nad bezpečností práce, osvědčení o puncovníctví a zkoušení drahých kovů, průvodcovství, projektování, vyučování řízení motorových vozidel).

Volné - pokud není jako podmínka provozování živnosti odborná způsobilost stanovena (např. nákup zboží za účelem dalšího prodeje, prodej zboží, úklidové práce).



Koncesované živnosti

Smějí být provozovány na základě koncese, což je souhlas nebo úřední povolení k provozování činnosti, kterou uděluje živnostenský úřad (např. taxislužba, směnářská činnost, služby soukromých detektivů, pohřební služba, provozování cestovní kanceláře). Průkazem živnostenského oprávnění je živnostenský list s koncesní listinou.